

Л. А. Кассо и высшая школа.

1-го марта въ засѣданіи финансовой комиссіи Государственного Сокѣта возникли характерныя пренія между членами комиссіи и министромъ народнаго просвѣщенія Л. А. Кассо.

Проф. Д. И. Багалѣй выступилъ съ мотивированнымъ докладомъ по вопросу о необходимости пересмотра несоответствующихъ нынѣшнимъ потребностямъ штатовъ высшихъ учебныхъ заведеній. Помимо этого, проф. Багалѣй доказывалъ необходимость увеличенія отпуска изъ казны кредитовъ на строительныя надобности высшихъ учебныхъ заведеній, на расширение университетскихъ помѣщений, устройство учебно-исследовательскихъ учрежденій и т. д.

Отдельная комиссія, подвергшая смыту министерству народнаго просвѣщенія

пія предварительной разработкѣ, присоединилась къ предложеніямъ Д. И. Багалѣя и предложила комиссіи отъ своего имени принять пожеланія по сметѣ.

Л. А. Кассо возсталъ противъ предложенія проф. Багалѣя и выступилъ въ комиссіи съ подробными объясненіями. Министръ заявилъ, что онъ-де уже позаботился объ улучшениіи условій вознагражденія преподавательского персонала высшей школы, доказательствомъ чemu служить внесенный имъ въ Думу законопроектъ объ усиленіи вознагражденія младшихъ преподавателей, лаборантовъ и т. д. Кроме того, министерствомъ разрабатывается и будетъ въ ближайшемъ времени представленъ въ законодательные учрежденія законопроектъ объ усиленіи вознагражденія тѣхъ профессоровъ, трудъ которыхъ до сихъ поръ недостаточно отплачивался. Дѣйствие этого законопроекта будетъ распространено на профессоровъ историко-филологического и математического факультетовъ, а также на часть профессоровъ медицинскаго факультета въ мѣстахъ, гдѣ контингентъ слушателей, а, следовательно, и вознагражденіе, получаемое профессорами, недостаточны.

Что касается общаго пересмотра университетскихъ штатовъ, то, по мнѣнію министра, въ немъ никакой надобности не привидится. Съ этимъ общимъ вопросомъ, во всякомъ случаѣ, нужно по временемъ, и въ настоящее время ставить его на очередь болѣе чѣмъ преждевременно.

Не слѣдуетъ также, по словамъ г. Кассо, поднимать теперь вопросъ и объ уничтоженіи гонорарной системы. Частичная мѣропріятія, предпринимаемые министромъ, какъ пытался убѣдить комиссию глава вѣдомства, вполнѣ достаточны для искорененія отрицательныхъ сторонъ этой системы.

Объясненія министра комиссію не удовлетворили. Рядъ членовъ комиссіи выступилъ съ рѣзкой критикой объясненій министра. Между прочимъ, было указано, что по вопросу о гонорарной системѣ министръ входитъ въ противорѣчіе не только съ дѣйствительными, общепризнанными положеніями о совершенной негодности этой системы, но и съ самимъ собою.

Далѣе, всѣ выступавшіе члены комиссіи единодушно указывали на полную невозможность разрешенія столь важнаго и сложнаго вопроса, какъ штаты высшей школы, частичными палліативами. По мнѣнію комиссіи, министерскій проектъ—частичное измѣненіе штатовъ—имѣть слишкомъ мало шансовъ на одобреніе законодательной палатой.

Въ результатѣ оживленнаго обмѣна мнѣній комиссія не признала возможнымъ принять предложеніе министра, согласилась съ докладомъ проф. Багалѣя и, несмотря на протесты г. Кассо, пришла предложеніе: 1) о полномъ пересмотрѣ штатовъ высшей школы и о внесеніи въ самомъ ближайшемъ будущемъ на разсмотрѣніе законодательныхъ учрежденій проекта новыхъ штатовъ въ учрежденіяхъ и 2) объ отпускѣ средствъ на строительные надобности высшей школы.